

从东亚一体化看孔子学院的战略意义

杨冬燕^①

On the Strategic Significance of Confucius Institute from the Perspective of the Integration of East Asia

Yang Dongyan

[Abstract] With the development of globalization, especially with the establishment of the European Union, regional integration has become one of the most significant phenomena in the world. The East Asian integration is being expected. Yet, the foundation of deep and all-round cooperation among East Asian countries depends on mutual cultural identity. Confucianism is exactly the culture that most countries in East Asia shares, therefore, the Confucius institute has to be redefined from strategic point of view in order to meet the requirement of the new situation and make some contributions to the realization of the East Asian integration by promoting Confucianism and the concept of China's diplomacy in East Asia.

[Keywords] East Asian integration; cultural circle of Confucianism; strategic significance

	2004		2011	8
104		353	473	826
2011 8	2012 7			37

全球五大洲，既有欧、美、日等发达国家。在短短的不到十年的时间里，孔子学院（孔子课堂）的速度在全球开花，走完了德国汉学家好几百年走过的路，其发展速度和规模令人瞠目。为了更好地服务于汉语传播，孔子学院总部于2006年在北京成立了孔子学院总部。根据国家汉办统计数字：国家在这一年里对孔子学院（孔子课堂）的投资总额有上升趋势。

国家如此大手笔地在全球投资创建孔子学院是为了了解,发展中国与世界各国的友好关系、促进世界多元文化的了解,发展中国与世界各国的友好关系、促进世界多元文化

从国家汉办创建孔子学院的初衷来看，孔子学院和世界各国文化的了解、搭建中外文化交流平台、促进自身文化和世界文化的交流、促进自身文化“走出去”战略中，孔子学院取得瞩目的成就。在中国文化“走出去”战略中，孔子学院某种意义上体现。

然而，随着时间的推移，孔子学院的一些问题也显现出来。中国驻美国大使馆发布的一则公告称，在美国持有 J-1 签证的孔子学院的中国教师，虽然事后美国在 5 月 25 日发布的另一则公告中予以纠正，但远未平息。

撇开孔子学院在对外推广传播中所遇到的内部困难，中国各方面的实力在不断地加强，“中国威胁论”、“文化孔子学院需要放慢脚步重新审视自己的定位。就孔子学院应起到什么样的作用等问题进行仔细思考。其实国内外新形势、孔子学院应许琳早在2010年就指出：“放眼未来，世界多样文明的理想，为孔子学院发展赋予了新使命。”^④但这是怎样的儒家文化圈现象来分析孔子学院在东亚推广传播中的新角色，以便使孔子学院在传播中国文化、推进东亚各国和进程中起到应有的积极作用。

二、东亚一体化实现的基础

① 人民日报·2012年8月1⁰日。 1-16/2010

^② 人民日报:2011-3-1
国家汉办网站:<http://www.hanban.org/repo>

③ 国家汉办网站: <http://www.hanban.org/repo>

④ 国家汉办网站: <http://www.hanban.org/report/pdf/2011/>

成的相互依存”，^①它可以促使“世界各地的人们在各个方面相互融合……”^②均衡发展。换言之，一推动各国之间政治关系的改善和经济、社会的发展，两个国家有着不同的理由。

目前，对东亚这一概念学术界有着不同的理解。其中，中日韩和东盟10国。2005年，首届东亚峰会的国家除了中日韩和东盟10国外，还有印度、澳大利亚、新西兰三国。三国之间的紧张关系，后三国的参与被认为是“冷感政治”的表现。因此本文采纳上述观点，即东亚主要是指中日韩三国。

其实，早在1997年亚洲经历金融危机后，就加强了东亚地区经济合作的必要性和紧迫性，先后“3+3”等东盟同中日韩首脑会议及其机制、东盟同中国之间的双边合作和中日韩之间的合作形式。东亚地区的合作已经取得了令人瞩目的进展和成果。这些国家在经济和贸易中占据着不可忽视的份额。如果在现有的东亚区域经济一体化就会早日实现。

东亚各_国在上个世纪 80 年代以前,在政治和国际关系处于严重的分割状态,经济发展水平低落。在这种情况下,要进行区域合作,即使是以经济为中心,继日本之后,东亚新兴工业经济_国家印度尼西亚、马来西亚、泰国和菲律宾以及东盟国家的政治经济情况才发生了根本性的变化。

^① Anthony Giddens, *the Consequence of Modernity*, Stanford University Press, 1990.
^② 唐纳德·尼古奇·《全球化的管理——相互依存时代的全球化趋势》。

③ 东亚峰会自 2005 年首次举行至今，已有七届。五员国有东盟 10 国是作为观察员国参加的。

① 东盟国是：马来西亚、菲律宾、泰国、印度尼西亚

④ 示威者：國是：馬來西亞、菲律賓。
<http://www.gramm.org/newsinfo/2012-10-11/>

⑤ <http://www.smm.cn/newsinfo/2012-10-25403.shtml>

虽然经济全球化和区域化的发展刺激了东亚开展区域经济合作的欲望，尤其是在1997年金融危机的冲击下，东亚国家明白了一国难抵强大的国际金融资本的袭击，从而充分认识到区域合作的必要性、重要性和紧迫性，东亚经济合作迅速兴起并在不断发展，但是东亚地区成员国经济发展水平、实力相差悬殊，谋求地区经济合作的目标和进度不一。该地区经济较发达的成员国希望尽快达成地区经济一体化的安排，以便于它们的经济发展。而欠发达的成员由于经济竞争力不强，主张地区经济一体化的速度、范围、目标应有限制。地区的安排也与部分成员国想保证自己经济安全、主权和保持海外主要市场的愿望相矛盾。当同盟和共同外贸政策制定了一个单一市场，取消了关税壁垒

其实东亚一体化是拥有一定优势的：地理位置相近毗邻；文化上有着相似或相通的地方；法律和制度上也具有相似之处，特别是在涉及经济民生的“民法”制度，大陆法系对东亚的影响具有不可估量的作用。东亚地区经济多样化程度超过西欧和北美，处于不同发展阶段的国家和地区拥有不同的资源和生产成本，在产业结构上拥有较为充裕的调整和转移空间。如果能打破国家、地区界限，把区域内多个分散进程整合为统一的“10+3”，那么区域经济一体化就能够实现。

据日本研究机构预测，如果“10+3”的东亚自由贸易协定成立，15年内可使日本的GDP提高27.6%，东盟增长率大致达到两位数，韩国的GDP增长率上升1.02%，中国的GDP提高3%。①而东亚地区如果不开展经济合作，长期下去，可能导致增长率也可以上升到9%以上。②

区域经济合作还可以解决区域内国家之间存在的多种分歧和争端,促进该地区和平与安全。如2002年11月4日中国和东盟签署了《中国与东盟全面经济合作框架协议》、《中国与东盟关于非传统安全领域合作联合宣言》和《南中南海各方行为宣言》。2003年10月8日双方共同发表了《中华人民共和国与东盟国家领导人联合宣言》,中国正式加入《东南亚友好条约》。这样,在经济合作的框架下,双方能够携手共同改善地缘政治环境,

① 《日本经济新闻》，2002年1月15日。
② 《科学篇》, 2001年11月7日。

^② 《基督教科学箴言报》,2

积极着手解决南海主权纠纷，共同从而给地区的经济社会发展营造了

然而，虽然东亚一体化的前景系的共同体，进行深层次、全方位的权和安全需要进行政策协调外，还共同体意识，也就是“认同”。东亚异，语言、文化、社会和历史也不尽的认同、对生存环境的认同、对彼此同都是深层次、全方位合作所必需的。

就拿欧盟来说。在政治上，欧洲做到协调统一相对比较容易。在合能力强，且经历了从上个世纪 40 磨合期。在文化上，欧洲国家已经形成了共同的文化传统。更为重要的是国家与人民的共同价值观。这种区域合作的重要因素。

所以，要想实现区域一体化，就好，东亚也罢，只有彼此实现了认同相结合，从而形成我们所谓的文化前提和基础。因为“建立在具有文化那些试图超越文化的国际组织成功“日本人”、“韩国人”，而是“亚洲人”。

那么，什么是东亚认同的文化？大陆，为绝大多数人所熟知，那就是汉几乎影响到了当今每一个东亚人，和合性等特点在一定程度上维系了

动，加强环全的内外环想把东亚变成了东亚各自的因素，那不同，经济市场上找到一种族民族的

度虽然有国都是老炭共同体之的相互影平等、民主民族界限的

区域内实现展合作。在种文化认基础上的我们能像欧体化实现的部门发现有一字所承载的。儒学所七认同，从

移民，紧密联经济主养一种态有差领土式的认

生政治济整已过了合，早为欧洲欧洲区

欧盟也跨文化进行的，远比国人”、东亚大文化圈性和基础。

二、儒学文化圈

儒学文化圈是指儒家文化构架、中华文明圈、中国文化圈、日本上受中国政治及中华文化影响、过文”作为书面语。中国、日本、韩国明圈。儒学和中国传统是这一思想、文化主脉。正如杜维明先生所说：阜的涓涓细水，经过长期的发展，成

域的统称，文化圈内字，并曾使享 10+3 墓石，是东统就是又流的一部分

字文化历史为“汉这一文化的思从曲宋明

① 亨廷顿：《文明的冲突与世界秩序》

王朝鲜半岛构成民族的各个方面的儒学受过大逆转，东亚

语委《关于的稳定》。《常用汉三目前日本许多人已

双字的方针

非挤态度的

的外语，但

华发起自发

号的儒学文化圈是破碎与不同的解释民族意识和国家统一问题。家对其的批评直接将自己定位为东亚国家，但没有足够认识，失去了昔日人民对东亚情结的认同。进了东亚之后，中国开始超越日本，可能使儒学在东亚共识的范围内发挥更大的作用。

越南，儒家哲学都曾具有官方哲学史上本来就是中国传统文化的载体。很长的历史。儒学思想深刻影响着

几乎解体，但自 20 世纪 70 年代以来，
乎在那个时候都不约而同地认识到其

《第二次汉字简化方案(草案)》，提出
的延续性和稳定性受到重视。
《当用汉字表》多了 95 个字，并且
到高中的学生都应掌握包括现有
小学到汉字对发展日本文化教育的重
识

了中学的汉字教育。学习汉语、使用

在 20 世纪末取消了对华人的歧视。

位上已经受到汉语的猛烈冲击。其现代

提倡民从在政治、社会和商业上努力。撫

东亚各国申明起来。但由于历史与文化的。东亚各国对儒学文化也有着东亚国家至今还存在着很多误会，强烈的，相对应的区域意识淡薄。就解决。日本近来右翼势力猖獗，始至仇视。一些东亚国家在自我定位为一个西方国家，韩国也时常认为一个共同体、东亚区域内各国家是他们还缺乏文化认同。

但它们仍是一种历史遗产和集体记忆，内认同感和归属感。东亚经济的稳定和发展，使原来处于分散、分离和国家的局限，在多元性和多样性基础上成为东亚主流文化。

如果企业在未来的一个时期内仍

代的孔子和孟子，不能大量涌现出现代的李白和杜甫，东亚知识分子依旧张口闭口哈贝马斯，甚至依旧只让李光耀和马哈蒂尔代表东亚说话，东亚作为立自主性和发展前景就会大打折扣。”^① 亚一体化进程中中国应该争取更多的话语权，积极地向外推广传播儒学，使实现东亚一体化必不可少的文化因素。而目前推广传播儒学最好的手段莫

孔子学院的战略意义

国历史上著名的^②思想家、教育家和哲学家，是儒家思想的创始人。他所说的“人不倦”、“人无远虑必有近忧”等等至今仍是中国^③人提高自身修养的准则。“己所不欲，勿施于人”、“和为贵”、“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之”等等，几千年来一直是中国^④人与他人相处的原则。因其学说不仅代表着世界上具有十分重要的影响，故以孔子命名担负推广汉语、增进世界各国了解重任的中外文化交流机构。

究的命名我们可以看出，中国希望向世界传达中国对世界的看法，那就是：世界的未来应该是和谐相^⑤同的。世界各国不论大小、贫富，都应是平等的。世界各国人民应该和谐相^⑥处。文化过去是、现在是、将来也必然是多元的。以孔子为代表的中华文化作为人类文化的一元，有义务融入到世界多元文化中，并为世界未来的和谐与和平作出贡献。

平发展是东亚经济发展的最大动力源泉。中国的发展，其实^⑦就是东亚的发^⑧展。中国改革开^⑨放国际地位提升的过程，也是增加东亚凝聚力和吸引力的过程。中国通过区域合作的方式获^⑩得WTO后，国内市场巨大潜力得到释放。东亚国家通过区域合作的方式获^⑪得利益。而中国方面，推进区域合作，向邻国开放自己巨大的市场，不仅在^⑫的利益。同时让自己获益，而且还可以充分显示自己“与邻为善、与邻为伴”，“睦邻、^⑬诚意，有助于打消东盟国家有关“中国威胁论”的疑虑，有助于^⑭自身的发展^⑮边环境。

国了解自己、把儒学文化的精髓传播出去的最好平台就是孔子学院。学院的定位洲30个国家(地区)设有82所孔子学院，39所孔子课堂。孔子学院是中外教育合作与交流平台以及推动中国与世界经济文化交流的桥梁。主要教授的是汉语，而汉语的教学与推广对于东亚一体化而言有着不可估量

语言学的角度考察的话，它们之间几乎不具备近缘关系。在东亚经济合作^⑯是人类沟通最重要的媒介。语言障碍的减少有利于地区合作。试想，如果人听得懂汉语且会说汉语，那么中国在与其交往过程中就不会存在障碍或^⑰，语言存在着较大差异，尽管汉语、日语和韩语中都包含了汉字，但它们属于^⑱，在东亚经济合作

汉语必将在未来比东亚其他语言起到了更多的积极作用。汉语必将在未来更加重要的角色。

仅满足于让孔子学院教授汉语,或让志愿者在出国任教前突击学学然后穿旗袍去讲授所谓中国文化,那就在定位上出现了偏差,跟孔符。

孔子学院总部理事会主席刘延东在第六届孔子学院大会上总委员所以很快……我想最重要的原因是:国家发展了,国际形势的变以及国家和平、发展、合作的外交大方针,受到各国的理解,以及和文化提倡和谐。我们的外交大方针——国家主席就提出了我谐的大方针。而孔子学院、中华传统文化就体现着和谐这样一个最

中国和平崛起。当今中国的外交主题是构建和谐世界。孔子学院和中国实力,另一方面也要符合中国的这一外交主题。儒学讲究和中庸,和谐社会的理念有很多相似性。因此从这个角度来说,孔子学院的和谐世界的外交理念。

区域发展的长期目标。而要实现这个目标,东亚文化是基亚合文化核心,根深蒂固,博大精深,延绵不绝。孔子学院对于东亚化器作用。每年输出数以万计的学生,每天传播着儒家包容、中化器因此孔子学院不应该仅仅是一个教育机构,它更应该成为中国文分,在国际上树立我国积极、和平的外交形象。相信在不久的将来,一体进程中会起到越来越重要的作用。

990. *The Consequence of Modernity*. Stanford: Stanford University Press.
1. *The Politics of European Integration*. London: Macmillan Press.
- ? 何谓“和谐”? 从儒家伦理看世界伦理宣言. 读书, (10).
- 的文化基因. 北京:世界知识出版社.
- 冲突与秩序的重建. 北京:新华出版社.
- 球化的伦理——相互依存时代的全球化趋势. 上海:上海译文出版社.
3. 认同的力量. 夏铸久等译. 北京:社会科学文献出版社.
- 文化软实力. 姚彦译. 南昌:江西人民出版社.
- 文化软实力形成与发展. 上海:华东师范大学出版社.
- 文化对政治的影响. 台北:黎明文化事业公司.
- 概念辨析. 当代亚太, (2).